Секция «История Церкви»

Изменение дипломатического курса Святого Престола в годы Первой мировой войны

Кимленко Екатерина Александровна

Студент (специалист)

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Минск, Беларусь $E\text{-}mail: katya \ kimlenko@mail.ru$

Активное участие Святого Престола как центра католического мира в судьбах международного сообщества имеет давнюю историю. Что касается кануна Первой мировой войны, то Святой Престол ориентировался на Центральные державы. После смерти Пия X каждая из противоборствующих сторон на конклаве желала добиться избрания кандидата, который был бы угоден их правительствам. Избрание же папой Джакомо делла Кьеза было своеобразным компромиссом, так как его кандидатура не являлась основной ни со стороны Антанты, ни со стороны Центральных держав [7, р. 412].

Бенедикт XV уже в своем первом пастырском послании «Ubi Primum» и первой энциклике «Ad beatissimi» критиковал войну с моральных позиций, но в энциклике он сетовал на свое «ненормальное положение», связанное с «Римским вопросом» [6; 8]. Когда в декабре 1914 г. папа Бенедикт XV в послании «Cum de fidelibus», направленном бельгийскому кардиналу Д. Мерсье, выразил свое участие в связи с германской агрессией, постигшей Бельгию, страны Антанты стали обвинять папу в германофильстве, так как он не осудил агрессию торжественно и открыто.

В 1915 г. положение Святого Престола усложнилось. Так, по 15 статье Лондонского договора 1915 г., Ватикан был исключен из числа официальных участников мирной конференции, а после вступления Италии в Первую мировую войну представители Германии и Австро-Венгрии были отозваны из Рима [3]. Более того, существовали постоянные подозрения в шпионаже со стороны Ватикана [1, с. 102].

В июле 1915 г. появилось пастырское послание Бенедикта XV «Allorché fummo chiamati», посвященное годовщине с начала Первой мировой войны и, по большей части, перекликавшееся с первой энцикликой «Ad beatissimi». В декабре 1915 г. в речи, обращенной к Коллегии кардиналов, папе пришлось пояснить это пастырское послание, указав, что основной его мыслью является «мир справедливый, длительный, и не приносящий пользы лишь одной части воюющих». Интересным является тот факт, что в этой же речи Бенедикт XV вновь сетовал на то, «как тяжко оскорблено достоинство папы», говорил, что «положение папы зависит от светской власти», тем самым в очередной раз указывая на значимость по-прежнему не разрешенного «Римского вопроса» [8].

В целом, в 1914-1915 гг. Ватикан шёл на временное сохранение прежнего курса, ориентируясь на Центральные державы, а сам Бенедикт XV в данный период был настроен достаточно сильно проавстрийски и прогермански.

В 1916 году наблюдалось постепенное изменение курса Святого Престола, что объясняется тем, что папская дипломатия начала в это время считаться с возможностью поражения Германии. Так, вторая годовщина с начала войны не ознаменовалась новым выступлением курии, а в объявлении о введении в действие Кодекса канонического права 4 декабря 1916 г. присутствовали слова, осуждающие германскую практику «гражданского плена» и экспорта рабочих рук из оккупированных областей [8]. Следует отметить, что в ноябре 1916 г. Н. Бок, российский поверенный в делах при Ватикане, телеграфировал из Рима, что на 21 ноября назначена консистория и будет возведено в кардинальское достоинство 10 человек. Среди этих 10 человек уже не было ни одного австрийца или немца,

но зато было 3 француза, что должно было произвести «самое выгодное впечатление во Франции и других союзных странах» [4, с. 425-426]. Папа не поддержал в 1916 г. и германскую ноту мира.

Летом 1917 г. движение за мир на компромиссной основе широко распространилось в Австро-Венгрии и в некоторых германских кругах. Оно было стимулировано русскими предложениями о мире без аннексий и контрибуций. Сам папа в данное время замечал, что положение Центральных держав достаточно быстро ухудшается, он выступил посредником между Лондоном и Берлином, так как пытался найти решение, которые было бы приемлемым, в том числе, и для Австрии и Германии. Так, в августе 1917 г. появилась папская нота, которая стала одним из главных документов понтификата Бенедикта XV. Хотя данная мирная акция и потерпела неудачу, а папа не делал больше никаких предложений о мире, мирное выступление Святого Престола и связанная с ним дипломатическая переписка различных государств имели весьма большое значение [2].

Уже после подписания Компьенского перемирия появилась третья энциклика Бенедикта " Quod Iam Diu", в которой папа призывает к молитве за успех мирной конференции и за тех, кто примет в ней участие. Но даже после окончания Парижской конференции, Бенедикт XV в своей энциклике " Pacem Dei Munus" продолжал говорить о мире [8; 5, s. 401]. Он понимал, что Антанта сплотила против себя побеждённых. И как показали дальнейшие события, папа Бенедикт XV в своих суждениях оказался прав: Гитлер пришел к власти с идеей реванша и пересмотра Версальской системы.

Таким образом, Бенедикт XV стремился развернуть достаточно активную миротворческую деятельность в годы Первой мировой войны. В целом, позиция Святого Престола в 1914—1918 гг. не была «серединной». Хотя изначально симпатии Папского Престола были на стороне Центральных держав, с 1916 г. наблюдалось постепенное изменение курса Святого Престола.

Источники и литература

- 1) Зонова, Т.В. Дипломатия Ватикана в контексте эволюции европейской политической системы. М., 2000.
- 2) Кимленко, Е.А. Мирная нота Бенедикта XV и ее оценка в мемуарах современников // Общество, государство и религии в современном мире: Материалы круглого стола кафедры истории нового и новейшего времени БГУ. Минск, 2014. С.53-56.
- 3) Соглашение держав Согласия с Италией, 13/26 апреля 1915 г., №71 // Сборник договоров России с другими государствами (1856—1917). М., 1952. С. 436—441.
- 4) Шейнман, М.М. Ватикан и католицизм в конце XIX начале XX в. М., 1958.
- 5) Aubert, R. Półwiecze, które przygotowało Sobór Watykańsaki II // Historia Kościoła: 5 t. T.5: 1848 do czasów współczesnych. Warszawa, 1985. S. 397—473.
- 6) MacEoin, G. With his limitations, forgotten Benedict was a good pope // National Catholic Reporter. 1999. October 8. P. 17.
- 7) Norwich, J.J. The Popes: A History. London, 2012.
- 8) Vatican: the Holy See: http://www.vatican.va/

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю, канд. ист. наук, доценту Д.Г. Ларионову